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МЕТОДОЛОГІЯ ПОБУДОВИ ЛОГІСТИКООРІЄНТОВАНОЇ СИСТЕМИ
УПРАВЛІННЯ МАТЕРІАЛЬНО-ФІНАНСОВИМИ ПОТОКАМИ ПІДПРИЄМСТВА

На сьогодні існує дві причини, які перешкоджають досягненню конкурентоспроможності й
підвищенню ефективності вітчизняних підприємств. Це – високий рівень морального зносу вико-
ристовуваних технологій, а також недосконалі системи управління й організації виробничих проце-
сів.

Для усунення зазначених недоліків необхідний комплексний підхід. Світова практика свід-
чить, що спроби впровадження нової техніки і технологій у межах неефективно діючої системи
управління, як правило, не дають очікуваних результатів. Іншими словами, опанування передової
техніки і технології потребує реалізації ефективних управлінських систем, які забезпечують опти-
мальну координацію взаємопов’язаних потокових процесів на підприємстві.

Більшість недоліків і суперечностей у практиці управління матеріальними, фінансовими, ін-
формаційними потоками зумовлено рішеннями, які орієнтовані на оптимізацію кожного з цих по-
токів окремо, по ділянках їх просування. Крім того, у
теорії логістики недостатньо досліджені фактори, які породжують варіабельність виробництва й
управління на підприємстві. Варіабельність перешкоджає ідеальному узгодженню потокових про-
цесів, призводить до неминучої появи вузьких місць, які обмежують ефективність підприємства [1,
29].

Проблемі побудови логістичних систем управління матеріальними і фінансовими потоками
присвячено праці багатьох зарубіжних і вітчизняних учених, таких як: О. Бутрин, О. Зеваков, Б.
Миротин, О. Семененко, Є. Крикавський, В. Николайчук, М. Окландер, В. Омельченко, Г. Плахута,
М. Чумаченко, О. Лактіонова, Р. Ларіна, І. Сіренко, Л.Федулова, Л. Шемаєва та ін.

Метою статті є розробка методологічних засад побудови логістикоорієнтованої системи
управління матеріально-фінансовими потоками на промисловому підприємстві на підставі органі-
зації зовнішніх і внутрішніх регулюючих потоків, що дозволить підвищити рівень координації дія-
льності фінансової служби підприємства із службами матеріально-технічного постачання, вироб-
ництва і збуту.

У теорії організації виробництва широке розповсюдження отримала концепція виділення „ву-
зької ланки”. Такою ланкою традиційно вважається елемент відтворювального ланцюга, який
стримує інтенсивність сукупних потокових процесів і, як правило, призводе до додаткових витрат.
„Вузькими ланками” можуть бути: дефіцит власних оборотних коштів, низький потенціал підпри-
ємства внаслідок значного зношування основних фондів, обмежена пропускна спроможність тран-
спортної та складської систем, дебіторська заборгованість, низький попит на продукцію підприємс-
тва.

Наслідки „вузької ланки” матеріалізує категорія „втрати”. У широкому розумінні „втрати” –
це різниця між об’єктивно можливим і фактичним рівнями задоволення попиту, у вузькому розу-
мінні – різниця між обсягом продукції, що могла бути вироблена й реалізована споживачам при
оптимальному використанні виробничих факторів, і фактичним обсягом її реалізації. Концепція
виділення „вузької ланки” не дає чіткої відповіді на такі ключові питання: на скільки і в якому саме
місці стримується потік; чому дорівнюють втрати; чи можуть втрати бути використані з користю; у
яку ланку сукупного матеріально-фінансового потоку необхідно здійснити „ін’єкцію”, щоб компе-
нсувати неузгодженість, забезпечити стійкість і ефективність функціонування підприємства?

Для запобігання й попередження негативного впливу варіабельності необхідна організація
зовнішніх і внутрішніх регулюючих потоків. Зовнішніми регулюючими потоками є товарні та ко-
мерційні кредити, інвестиції у вигляді матеріальних ресурсів, банківські кредити – спрямовані на
придбання матеріальних ресурсів тощо. У результаті зовнішнього регулювання змінюються кількі-
сні характеристики сукупного потоку підприємства. Однак найбільший інтерес становить організа-
ція внутрішніх регулюючих потоків, унаслідок впливу яких змінюється структура сукупного пото-
ку. Їх джерело – надлишкові матеріальні ресурси, а кінцевий пункт – „вузька ланка” у фінансах,
наприклад пролонгована дебіторська заборгованість.

Управління потоковими процесами підприємства з урахуванням варіабельності середовища
має бути орієнтоване на забезпечення поточної стійкості підприємства і його стійкого розвитку. У



цьому зв’язку необхідно внести пояснення у визначення стійкості підприємства та факторів її за-
безпечення.

Загальна стійкість підприємства має два аспекти (умови) вияву: організаційно-економічний та
фінансовий, які знаходяться в тісному взаємозв’язку і зумовлюється дією як внутрішніх, так і зов-
нішніх факторів. Такими факторами можуть бути: обсяг виробництва продукції та надання послуг,
які мають попит, рівень матеріально-технічного забезпечення виробництва й застосування передо-
вих технологій, налагодженість економічних зв'язків із партнерами, ритмічність кругообігу засобів,
ефективність господарських і фінансових операцій, ступінь ризику у процесі здійснення виробни-
чої та фінансової діяльності, державна податкова й амортизаційна політика тощо.

Внутрішня стійкість підприємства відображає такий стан його трудового потенціалу, матері-
ально-речової та вартісної (грошової) структур виробництва і таку його динаміку, при якій забезпе-
чуються стабільно високі натурально-речові й фінансові результати функціонування підприємства.

Зовнішню щодо суб'єкта господарювання стійкість слід визначати на основі стабільності еко-
номічного середовища, у рамках якого здійснюється його діяльність. Вона досягається відповідним
макроекономічним регулюванням ринкової економіки.

Під організаційно-економічною стійкістю розуміють здатність підприємства зберігати фінан-
сову стабільність при постійній зміні ринкової кон’юнктури шляхом удосконалення й цілеспрямо-
ваного розвитку його виробничо-технологічної та організаційної структури методами логістикоорі-
єнтованого управління. Іншими словами, зміни в організаційній та виробничий структурах, здійс-
нювані в напрямі посилення взаємодії структурних підрозділів підприємства, є передумовою дося-
гнення фінансової стійкості.

Основою фінансової стійкості (стабільності) є раціональна організація оборотних коштів. У
цьому зв’язку фінансова стійкість виявляється, насамперед, у співвідношенні різних видів джерел
фінансування оборотних коштів і їх відповідності складу оборотних активів, а досягається за умов
наявності власних коштів, стабільної прибутковості та забезпечення процесу розширеного відтво-
рення.

Таким чином, забезпечення поточної стійкості в управлінні потоковими процесами означає
досягнення такого рівня організації оборотного капіталу з використанням логістичних принципів і
методів, за якого підвищується ефективність взаємодії виробничих та фінансових підрозділів підп-
риємства, що в остаточному підсумку виявляється в підвищенні мобільності виробничих запасів і
надходжень коштів, а відтак, гарантується поліпшення таких показників фінансово-господарської
діяльності, як прибутковість, платоспроможність, ліквідність, маневреність власних оборотних ко-
штів, період обороту запасів і заборгованості.

Логістичне управління оборотним капіталом полягає в застосуванні таких принципів логісти-
ки, як гнучкість, адаптованість, оптимізація, інтеграція, синхронізація до процесів кругообігу його
матеріальних і грошових потоків, тому основну увагу приділено розробці комплексної системи
управління цими потоками.

На першому етапі досліджено рух матеріальних ресурсів логістичної системи. На коксохіміч-
ному підприємстві він відбувається за схемою, поданою на рис. 1. Наведена схема дозволяє дослі-
дити основні параметри матеріалопотоку: пункти початкового виникнення та кінцевого призначен-
ня, проміжні пункти, траєкторію руху, міру траєкторії, ланки, у яких здійснюється його уповіль-
нення, швидкість і час руху, інтенсивність. Однак такий підхід може бути використаний тільки для
оптимізації натурально-речових параметрів матеріального потоку, і в результаті спрямований лише
на протидію варіабельності попиту.

Логістична система належить до класу складних систем, тому однією з її підсистем є фінан-
сова, яка створюється для забезпечення фінансових умов існування матеріального потоку.
Об’єктом управління в цій підсистемі є фінансові потоки, організовані на логістичних засадах. Ви-
ходячи з того, що поняття організації пов’язане з утворенням системи й забезпеченням її стійкого
функціонування, а управління – з процесами, що відбуваються в системі, створеній організацією,
то фінансова підсистема становить систему організації управління фінансовими потоками, тобто
систему мікрорівневого логістичного менеджменту фінансових потоків, яка складається з таких
блоків:



Рис. 1. Рух матеріального потоку на коксохімічному підприємстві
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інструментарій регулювання, раціоналізації та оптимізації руху фінансових ресурсів як суку-
пність принципів, прийомів, методів впливу на організацію фінансових процесів підприємства;

фінансова інфраструктура у складі інституційного, інформаційного та соціального елементів,
яка забезпечує взаємодію за потоками учасників логістичного ланцюга;

нормативно-правове забезпечення, що встановлює правові та організаційні засади здійснення
фінансової політики підприємства.

Основними принципами управління фінансовими потоками є: орієнтованість на стратегічні
цілі розвитку логістичної системи підприємства, динамічність та активна адаптація, ситуаційність,
збалансованість, обмеження ризиків, диверсифікація, економічність, надійність, інформаційна дос-
товірність.

Система методів управління фінансовими потоками поєднує загальні та спеціальні фінансові
методи 2, 138.  До першої групи належать методи: планування, інвестування, кредитування, ціно-
утворення, страхування. Першочергове значення має планування, пов’язане із прийняттям рішень
щодо використання фінансових ресурсів підприємства і рішень щодо вибору джерел фінансування і
залучення необхідних фінансових ресурсів (фінансових рішень). У процесі планування фінансових
потоків здійснюють ряд послідовних операцій:

а) аналіз інвестиційної спроможності і спроможності фінансування підприємства;
б) прогнозування наслідків поточних рішень;
в) обґрунтування вибору певного рішення з усієї сукупності можливих рішень;
г) оцінка результатів, порівняння останніх із цілями, що зафіксовані у фінансовому плані.
Об’єктом планування фінансових потоків є формування і використання фондів коштів підп-

риємства, а результатом – система фінансових планів.
Найважливішими спеціальними методами, які необхідно застосовувати в управлінні фінансо-

вими потоками, є:
1. Методи оцінки потоків у часі. Основною концепцією цих методів є врахування того, що

вартість фінансових ресурсів з часом змінюється з урахуванням норми прибутку на фінансовому
ринку. Найбільш поширеним підходом є застосування дисконтного множника.

2. Методи оцінки потоків в умовах інфляції. Основна ідея застосування цих методів полягає в
урахуванні дійсної вартості фінансових ресурсів та забезпеченні можливих втрат,  обумовлених
інфляцією. При цьому основу розрахунків становить модель Фішера, яка пов’язує реальну відсот-
кову ставку з номінальною відсотковою ставкою.

3. Методи оцінки рівномірності та синхронності руху матеріальних і фінансових потоків. Ос-
нову цих методів становить безпосередньо логістична концепція управління, що розглядає зазначе-
ні потоки у взаємозв’язку та взаємозалежності.

Як показує практика, основні причини неузгодженості потокових процесів у фінансовій під-
системі характеризуються переважно впливом варіабельності дебіторів. З цих позицій запропоно-
вано комплексну систему управління матеріально-фінансовими потоками, яка враховує умови кок-
сохімічного виробництва (рис. 2).

У межах запропонованої системи управління рекомендована така етапність вирішення за-
вдань:

1. Визначення обсягу попиту.
У разі низького попиту на продукцію („вузька ланка 1”) втрати можуть бути мінімізовані

шляхом зміни параметрів внутрішніх регулюючих потоків підприємства. У цьому випадку необ-
хідно:

а) опрацювати механізм управління витратами, а саме:
виділити найбільш вагомі статті собівартості й дослідити можливість їх зниження;
розмежувати витрати на постійні та змінні й розрахувати точку беззбитковості;
проаналізувати прибутковість окремих видів продукції на основі маржинального доходу, ви-

явити можливість зміни номенклатури продукції, що випускається (для хімічного відділення підп-
риємства);



Рис. 2. Cистема логістичного управління матеріальними та фінансовими
потоками на коксохімічному підприємстві
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б) зосередити зусилля на маркетинговій роботі, асортиментній політиці, системі гнучкого ці-
ноутворення.

2. „Вузька ланка 1” також може бути наслідком недостатнього оперативного запасу готової
продукції за умов стійкого попиту на неї, обмеженої пропускної спроможності транспортної систе-
ми (стрічкових  конвеєрів, електровозів тощо), внаслідок чого попит задовольняється не повною
мірою (на рис. 2 запобігання впливу зазначених факторів відображає внутрішній регулюючий потік
1).

3. Аналіз впливу чинників варіабельності зовнішнього та внутрішнього середовища на рух
грошових потоків від споживачів.

У цьому разі „вузька ланка 2” є наслідком несвоєчасної оплати за поставлену продукцію. Як
результат, на цій ділянці інтенсивність матеріального потоку перевищує інтенсивність фінансуван-
ня. Крім затримання грошового потоку внаслідок небажання або неможливості покупця своєчасно
оплатити продукцію, виникнення дебіторської заборгованості пов’язане також із двома видами
внутрішніх втрат часу: на виписку рахунку-фактури і на відправку його поштою. У першому випа-
дку йдеться про кількість днів із моменту відправки товару покупцю до моменту висилання рахун-
ку. Для уникнення цього виду втрат підприємству потрібно відправляти рахунки одночасно з това-
ром.

Час поштової доставки – це період часу від підготовки рахунку-фактури до одержання його
покупцем. Час поштового проходження документів можна скоротити за рахунок децентралізованої
виписки рахунку-фактури і поштової відправки, використовуючи службу поштових термінових ві-
дправлень із вручанням у передбачені строки.

Унаслідок зростання затримок в оплаті поставленої продукції підприємство змушене пору-
шувати строки сплати за власними зобов’язаннями, а також залучати позикові кошти (зовнішня
„ін’єкція” на рис. 2). Наслідком таких вливань є втрати у вигляді сплати відсотків за надані кредит-
ні ресурси. Разом з тим для підприємства існують і деякі інші альтернативи, що можуть бути реалі-
зовані шляхом удосконалення системи управління оборотним капіталом:

по-перше, реалізація надлишкових виробничих запасів (на рис. 2 представлена трансформація
матеріального потоку 2 у регулюючий фінансовий потік);

по-друге, застосування спеціальних методів прискорення інкасації боргів – факторинг, облік
векселів;

по-третє, упровадження системи договорів із гнучкими умовами строків і систем оплати.
Першочергове значення має надання знижок у разі ранньої передплати за продукцію, оскільки воно
вигідне як покупцю, так і виробнику продукції. Перший має пряму вигоду від зменшення витрат на
придбання товарів, другий отримує непряму вигоду у зв’язку з прискоренням обороту коштів у де-
біторській заборгованості, яка, як і виробничі запаси, представляє іммобілізацію коштів. Найбільш
поширеною схемою надання знижки є схема типу «d/R nеmo n», яка означає, що:

покупець отримує знижку в розмірі d% у випадку оплати отриманого товару протягом R днів
з початку періоду кредитування (наприклад, з моменту отримання або відвантаження товару);

покупець сплачує повну вартість товару, якщо оплата здійснюється в період з (R + 1)-го по n-
й день кредитного періоду;

у разі несплати протягом n днів необхідної суми покупець буде вимушений додатково спла-
тити неустойку, величина якої змінюється залежно від моменту сплати.

Ціна відмовлення від знижки (D) визначається за такою формулою:

D =
RRd

d
 max

360%100
%%100

% ,

де d% – процент знижки;
Rmax – максимальна тривалість періоду затримки платежу, днів;
R – тривалість періоду дії знижки, днів.
Якщо отриманий результат перевищить ставку банківського відсотка, то дешевше буде залу-

чити кошти, отримавши кредит у банку. Слід зазначити, що на  практиці досить важко оцінити мо-
жливу ефективність цього заходу, оскільки проблематично визначити, яка частина покупців корис-
туватиметься пільгами за дострокову оплату.



4. Виявлення негативного впливу незбігу часових і кількісних параметрів матеріально-
фінансового потоку на ділянці „підприємство-постачальники” на поточну виробничо-комерційну
діяльність підприємства.

Наслідком такої неузгодженості є накопичувана сума несвоєчасно сплачених зобов’язань,
зростання дефіциту власного оборотного капіталу („вузька ланка 3”). Інструментами ліквідації
втрат на цій ділянці системи можуть бути зовнішні регулюючі потоки 3, 4 у вигляді товарних і ко-
мерційних позик, банківських кредитів, позик інших підприємств.

Особливе значення для якісної організації процесу трансформації потоку матеріальних ресур-
сів у грошовий потік має використання вексельної форми розрахунків. Такі властивості векселя, як
абстрактність, формальність, безумовність, ліквідність, дозволяють не тільки впорядкувати систему
фінансових розрахунків і спланувати обсяг витрат і надходжень коштів підприємства, а і прискори-
ти загальну оборотність його оборотних засобів.

Останнє завдання може бути вирішене за умов дотримання логістичних принципів комплекс-
ності, гнучкості, координації в організації вексельних розрахунків. Фактично це означає, що век-
сель має широко використовуватись як розрахунковий засіб, і насамперед, давати можливість підп-
риємству оплачувати кредиторську заборгованість векселями покупців, за необхідності отримані
від покупців векселі мають мати змогу бути конвертованими в кошти.  Спрямована на вирішення
таких завдань система вексельних розрахунків найбільш повно відображає взаємозв'язок ринків
постачання і збуту продукції, тобто відповідає цілям логістичного управління матеріально-
фінансовими потоками підприємства.

5. Усунення затримок у графіку постачань матеріальних ресурсів („вузька ланка 4”).
Із цією метою необхідно оптимізувати величину страхового запасу, тобто визначити його мі-

німальний рівень, але з урахуванням належного обсягу для забезпечення безперебійної роботи під-
приємства на випадок можливої затримки в дорозі (внутрішній регулюючий потік 5). Результати
попередніх досліджень свідчать, що основна складність розрахунків полягає у визначенні оптима-
льних норм страхових запасів у днях. Їх рівень у натуральних показниках розраховується на підс-
таві отриманих часових параметрів з урахуванням норм середньодобового витрачання матеріаль-
них ресурсів у виробництві.

Висновки. Запропоновані алгоритми логістичного управління матеріально-фінансовими пото-
ками можуть бути застосовані на будь-якому промисловому підприємстві, тобто є досить універса-
льними. Їх упровадження дозволить узгодити протилежні цілі різних сфер бізнесу підприємства,
насамперед виробництва і фінансів, і в результаті підвищити ритмічність обороту оборотних кош-
тів, збільшити прибуток, і як наслідок – забезпечити поточну стійкість підприємства та його стій-
кий розвиток у майбутньому.
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